



您的位置：首页 - 文章选登

资本市场最需求真务实(董少鹏：3月30日)

文章作者：董少鹏

在今年3月14日的记者会上，温总理没有就资本市场发表新的意见，市场参与者多有猜测。笔者当时应询指出，这并非对资本市场不重视，《政府工作报告》中“大力发展资本市场”的表述即为定调。

3月14日至今的沪深市场走势强劲，表明投资者信心比较稳定。据粗略调查，对资本市场政策的偏激评论也较去年同期减少（参见本报2005年3月21日《谁在误导股市》）。

新一届中央政府以解放思想、求真务实的精神，对我国资本市场发展作出了有力而周详的部署，集中体现在2004年2月发布的《国务院关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》中。

在《若干意见》指导下，始于去年4月末的股权分置改革，不仅启动了资本市场“完全市场化”的进程，也对改革实践、改革理论作出了重要的贡献——承认“先行市场化”的流通股股东的既得利益，在制度变革时给予他们补偿。不仅如此，为减少股改可能引发的震荡，国家通过财政、税收、金融以及国有控股上市公司等多种渠道向市场输血，以国家信誉力促资金入市，使股改保持了持续充足的动力。

但即便如此，资本市场改革和发展的前景仍不容过分乐观。这是因为：1、一些人仍然难以放弃理想化的思维模式，仍然不能接受在市场化进程中必然带来的一些“不公正”；2、一些新闻媒体的从业人员缺乏市场经济知识，他们的一些貌似公道、实则扭曲的报道或者分析，仍有可能对包括资本市场在内的市场经济的正常发展带来破坏作用。

如何巩固股权分置改革的成果，继续以求真务实的态度推进资本市场发展，是值得政府以及社会各界人士认真思考的重大问题。笔者以为，以求真务实的态度对待资本市场，主要应体现在三个方面：

资本市场与弱势人群的关系。发展资本市场不仅是为富裕人群开辟投资场所，也不是单纯为企业（不论企业上市前的所有制是怎样的）筹集资金提供服务，其更重要作用之一是改变我国直接融资比例过小的问题，同时反过来促进间接融资的市场化水平，化解和减少整个社会的金融风险。

像新农村这个大题目，其实也离不开资本市场。债券、股票、基金等直接融资手段可以为“三农”提供融资服务，直接提高农村金融水平，造福农民。同时，在资本市场支持下，企业竞争力得到提高，无论是从产品提供的角度，还是从税收转移支付的角度，都可以造福弱势群体。

什么阶段的监管者做什么事。美国资本市场在最初长达100多年的历史中，中央银行和监管机构长期缺位。1929年股市崩盘后，政府开始从上而下加强制度建设和引导。

这说明，资本市场的特性要求在自下而上的博弈均衡与自上而下的制度设计之间找到平衡点。基于此，过分强调政府监管，或者过分强调市场自发调节机制，就都有问题。

我国在最初设计资本市场的发展路径时，为有效控制风险，政府管制较多。这是在总结国际资本市场历史经验的基础上作出的一种选择。在这样的前提下，市场监管者该做哪些、该怎么做，同样是在把握博弈均衡与制度设计之间的平衡。

2001年管理层提出“该由市场决定的就由市场去决定”，是在“政府管制过多”、“寻租现象严重”的舆论压力下作出的表态。这没有什么错，但是，对于究竟哪些该由市场决定，决策者的选择未必做到了求真务实，而是被一些舆论左右了。

如何看待耙粪新闻。最近，有一篇文章对上个世纪90年代初期的美国耙粪文学和耙粪新闻进行夸赞，称其推动了社会进步。笔者以为，在当时美国资本主义经济演变到垄断资本压制个人竞争的特定历史阶段，耙粪运动适时兴起，促进了资本主义经济制度的改良，具有合理性，确有进步意义。

但目前我国转轨经济的情况和当年美国垄断资本势力上升的情况很不相同。我们既要建立市场经济的机制，又要补上生产力发展的历史欠账。由于我国资本市场没有机会经历自由竞争的大发展阶段，而是走借鉴与培育相结合的路子，出现一些问题应当是允许的。如果在培育阶段就耙粪，再加上耙粪者的视力有问题、大脑识别能力有问题，后果可想而知。我们已经积累了这样的教训。

概括地说，以求真务实的态度对待资本市场，主要是从思想方法上、战略规划上以及政策安排上，因时因地因阶段决策。在一时难以决策的事情上，宁肯动作慢一点，也要避免重蹈先冒进过头、然后再走回头路的覆辙。

文章出处：《国际金融报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所